
Agostyán, Ágoston-liget Natura2000 terület, a madárvédelmi irányelv 

(2009/147/EK irányelv) szerint. 

 

„Ismerjük meg a természetet és természetünket, hogy képesek legyünk örülni egy olyan 

világnak, ami a harmónia és a helyes arányok szerint működik. Mert nincs jó élet a 

hamisságban.” 

 

Natura 2000 hálózat 

Az Európai Unió létrehozta a Natura 2000 hálózatot, amelynek fő célja, 

hogy a biológiai sokféleség csökkenésének gátat vessen (az élőhelyek, fajok 

kiveszésének megakadályozása), de már kontinentális, határokon átnyúló 

léptékben. Összes területük ma körülbelül akkora, mint Németországé. 

Minden ország népének és kormányzatának érdeke, hogy természeti értékeit, erőforrásait 

megőrizze a jövő számára.  

Magyarország méltán híres jellegzetes tájairól, élővilágáról, természeti kincseiről. Az 

élőhelyek, fajok védelme a mi felelősségünk; ennek egyik jogi eszköze a természetvédelmi 

törvény és a hozzá kapcsolódó jogszabályok, rendeletek tára, amelyek a biológiai sokféleség 

megóvását és helyreállítását is szolgálják. Uniós csatlakozásunk (2004) egyik feltétele volt a 

tagállamok közösségében is elismert értéket jelentő területek kijelölése. Ezt nemzeti parkjaink 

igazgatóságai készítették elő. Egyik támpontja az egész közösség számára értékes jelölő fajok 

élőhelyének védelme. Természetvédelmi oltalom alatt áll országunk területének egytizede. Nem 

helyettesítik, hanem kiegészítik a hazai védett természeti területek rendszerét (a Natura 2000 

40%-át teszik ki, így a védett területek aránya 21%-ra növekedett).   Magyarország a Pannon 

biogeográfiai régió címet kapta.  

Magyarországon összesen 3,6 millió hektár védett és környezetileg érzékeny – 

veszélyeztetett, sebezhető  –  terület van, több mint a felén azonban mezőgazdasági tevékenység 

folyik. Nem maradnának fenn szigetszerűen, elzártan a kultúrtájban a védett természetes 

életközösségek, ha nem adjuk vissza – tartjuk fenn – a kapcsolataikat biztosító ökológiai 

folyosókat is. A természeti környezet állapotára jellemző, hogy megfogyatkoztak, 

veszélyeztetettek, ezért természetvédelmi, törvényes oltalmat kaptak olyan látszólag tömeges 

állatok is, mint a házi veréb, a vetési és a dolmányos varjú, még a fészeképítő hangyafajok 

bolyai is, mert a természetes életközösségekben betöltött szerepük nélkülözhetetlen. 



Az Unió jogi eszközei a közösségi jelentőségű, természetvédelmi rendeltetésű 

területekkel érintett földrészletekről: a 79/409/EGK madárvédelmi irányelv és a 92/43/EGK 

irányelv. A közösség a 28 tagállam együttesét jelenti, de egyúttal az itt élő emberek társadalmi 

közösségét is. Arra is választ adnak a Natura 2000 hálózat irányelvei, hogy melyek a tagság 

egyértelmű feltételei, s hogy  

kinek a birtoka minősül megkülönböztetett területnek? 

A földterület-részek, parcellák helyrajzi száma alapján 

tájékozódhatunk a jogszabályokból (parcellaazonosító 

rendszer). A gazdálkodó ettől nem visel több terhet, csak 

figyelem és hozzáértés szükséges. Nincs más elvárás, 

mint fenntartani azt, amit elődeink még meghagytak 

nekünk az évszázadokig bevált művelési módszereket 

alkalmazva.  

Az ésszerű szabályok betartása minden természetes és 

jogi személy felelőssége. Állandó feladat azonban a 

természetvédelmi helyzet fenntartása, esetleg 

helyreállítása. A gyepterületeket nem szabad felszántani, 

vagy helyükre erdőt telepíteni. Hasznosítani csak kaszálással vagy legeltetéssel szabad. Ekkor 

5–10%-nyi területet változatlanul kell hagyni. A legelőket a megfelelő számú legelő állat 

tartja fenn, de a túllegeltetés tilos! Kihajtható: szarvasmarha, ló, 

szamár, juh, kecske és bivaly, de sertés vagy szárnyasok (például 

libák) nem. Felülvetni és trágyázni sem szabad, kivéve legelő 

állatokéval. Minden vegyszerhasználat kerülendő. A belvizet 

elvezetni vagy aszálykor öntözni sem szabad. Gépi munkák csak 

napkeltétől napnyugtáig végezhetők, úgy, hogy a vadon élő állatok 

menekülési lehetőséget, útvonalakat kapjanak. A gazdálkodók 

feladata, hogy az inváziós, a táj- és társulás-idegen özönfajokat távol 

tartsák vagy eltávolítsák, de csak mechanikus, kézi erővel vagy 

engedélyezett specifikus, célzottan alkalmazott vegyszerekkel. A 

kaszálókon a védett növények virágzási idejét, az állatok költését 

figyelembe kell venni – előzetesen be is kell jelenteni a 

természetvédelmi hatóságnak vagy a jegyzőnek. 

        „Fűnyíró” téli ruhában 

Örvöslégykapó 

 



Az erdőgazdáknak ügyelniük kell a folyamatos erdőborítás fenntartására (szálaló művelés), az 

idős, egyedileg értékes fák megkímélésére, és arra, hogy visszamaradt törzsek, ágak 

meghagyásával a talaj tápanyagutánpótlását, és vízgazdálkodását is kiszolgálják.  

A gazdálkodási napló vezetésével mindez követhető. Ha kimutatható kár éri a 

területhasználót, akkor terület alapú, kormányzati, vissza nem térítendő pénzbeli támogatást 

kérhet, vagy későbbi pályázatainak kedvező elbírálásához értékes pontokat gyűjthet. 

 

Agostyán, Ágoston-ligeti major, avagy egy Natura 2000  

   területen történő, természetközeli mintagazdálkodás bemutatása 

 

A Gerecsei Tájegységben, Tata városától 5 km-re találjuk Agostyán települést, a Nyugati-

Gerecse lábánál. Külterületén, a természetes erdős, dombos-hegyvidéki környezetben fekszik 

a 20 ha-os Agostyán, Ágoston-ligeti major és ökofalu. A madárvédelmi irányelv szerint  2006 

óta Natura 2000 terület. Kezelője, fenntartója 1993 óta a Természetes Életmód Alapítvány. A 

tájképet szemlélő ember észre sem veszi a határait: 

belesimul a szomszédos erdőségekbe, a közvetlenül 

szomszédos Gerecsei Tájvédelmi Körzet látványába. 

(Ennek kezelője a Duna–Ipoly Nemzeti Park 

Igazgatósága, amely egyben együttműködő szakmai 

partner is.) 

A változatos élőhelyen számos növény- és 

állatfaj találja meg életkörnyezetét, köztük védett és 

közösségi jelentőségűek is. Szép, fajgazdag gyertyános-

tölgyes erdők ölelik körül. A Bocsájtó-völgy löszfalába 

bevágódott Árendás-patakot ősi égeres kíséri, az 

időszakos vízfolyást karsztforrás is táplálja. A hegylábak 

és medencék jellegzetes gyeptársulása itt is a félszáraz 

kaszálórétek és a hagyásfás legelők mozaikja. Az égeres egy nálunk vészesen 

megfogyatkozott területű társulás hírmondója. Megőrzését a WWF Erdőfigyelő jelentése 

(1998) is elismerte. A területen megfigyelhetők még az idős erdőállományokra jellemző nagy 

szarvasbogár, a havasi cincér, a gyászcincér, a hegyi fakusz, a fekete harkály, az örvös 

légykapó, a holló, olykor a parlagi sas és a 2013. év madara: a gyurgyalag. A növények közül 

jelölő faj a Szent László tárnics, de gyakoriak a hóvirág és az erdei orchidea (pl. madársisak) 

fajok is.  

Szent László tárnics 

 



Fenntartás és gazdálkodás 

Az erdőkben tartamos-készletgondozó gazdálkodás folyik. A tábor feletti, „örökerdő” 

minősítésű gyertyános-tölgyest nem fenyegeti a kizárólag gazdasági érdekeltségű kitermelés. 

Ma itt erdőfigyelést végzünk, oktatunk, madárodúkat helyezünk ki és gondozunk.  

Az előző generációk az erdők egy részét letermelték, ezzel kisparcellás szántókat, 

kerteket, kaszálókat, legelőket hoztak létre, amelyek ebben a speciális esetben változatos, 

magas faji diverzitást mutató (fajgazdag) mozaikos, jelentős tájképi értékkel rendelkező 

élőhelyek létrejöttét eredményezték, de az 1950–80-as években a műveléssel fokozatosan 

felhagytak, és az erdő megkezdte területének visszafoglalását. Az erdő előőrse pedig a 

cserjésedés. Bár ez bíztató jele a klímazónában természetes társulás regenerálódó 

képességének, de a táj változatosságát csökkenti. Így kezelői feladatunk a másodlagos állapot 

visszaállítása, a kaszálók és legelők fenntartása a cserjék drasztikus gyérítésével. A 

munkálatok kíméletesen, mindenütt kézi szerszámokkal, emberi erővel folynak. Ugyanakkor 

meg kell teremteni a hagyásfás legelő jelleget, és meg kell kímélni az erdőt szegélyező 

cserjést. Ez mind vízgazdálkodási, mind élőhelyvédelmi szempontból fontos, mert a 

madárvilág kedvelt fészkelőhelye. A hagyásfák – mint a Gerecsében jellemzően másutt is – 

termetes galagonyák. 

A lombkoronák kívánatos borítása 5%, ez már hozzájárul a kedvező vízháztartáshoz, 

és árnyékot ad a nyájaknak. A rágást tövises ágai jól tűrik, a vadak és a kecskék sem tesznek 

nagy kárt bennük. Szerencsére özönfajok, „gyomosodás”, tájidegen elemek még nem 

veszélyeztetik a területet. Gépek és vegyszerek mellőzésével végezzük a szükséges 

munkálatokat. 

Természetgazdálkodás 

A fenntartható gazdálkodást – amelyet újra felfedeztünk – elődeink évszázadokon át 

művelték. A településünkre – Agostyánra – vonatkozó gazdálkodástörténeti hagyományokat 

több mint 700 év távlatából ismerjük oklevelekből és a környéken végzett régészeti ásatások 

leletanyagából, valamint a Tatai-medence hasonló adataival összefüggésben is. Nagy kihívást 

jelentett számunkra ezen ismeretek mentén létrehozni 

egy olyan szerves gazdaságot, ahol tudásanyagban 

együtt van a múlt a jövő elvárásaival, és ami 

bemutató, iskola és oktatóhely is egyben. 

Természetesen a helyi önellátásra, önfenntartásra 

méretezve. A legnagyobb feladatot a körülbelül 20 ha-

Cikták 



os terület vízgyűjtő szemléletű és egységes ökológiai elvek szerint való kezelése jelenti.  

Az egyes művelési ágak nem különülnek el egymástól élesen, átmenetet képeznek. Ilyen 

részletek az észak-nyugati odalon található öregerdő, a fiatalos, a legelőerdő, a sétáló vagy 

jóléti erdő, valamint a legelők, a kaszálók gyümölcsfa csoportokkal. Szántó, illetve 

kézimunkával művelt szőlő, gyümölcsös és zöldségkertészet néhány-száz méterre van egy 

délnyugati kitettségű domboldalon. 

 

A gazdaság 

Az állatcsoportok kialakításának főbb szempontjai: a terület eltartó képessége, hagyományok, 

őshonosság, önellátás, önfenntartás, bemutathatóság. 

 

                 

 

                 Aprójószágok /fajtagyűjtemény                                                                          Hucul a ló 

 

A majorban a génmegőrzést, a hazai, védett háziállat-fajták, hungarikumok fenntartását és 

bemutatását is hivatásunknak tekintjük (cikta juh, fodros tollú magyar lúd, erdélyi 

kopasznyakú tyúk, magyar begyes galamb, magyar óriás nyúl, komondor, puli stb.). 

Szarvasmarha tartását az adottságainknak megfelelően jelenleg nem tervezzük. A major jó 

minőségű vizet adó kútjai ellátják a gazdaságot, energiát nem importálunk, ezt szelíd 



energiaforrások, a nap és a szél adja. Hulladékkal és szennyvízzel sem terheljük a 

környezetünket.  

A „jó gyakorlat” évtizedes tapasztalatait megosztjuk más, különböző művelési ágakat 

folytató Natura 2000 területen gazdálkodókkal. Ennek eseményei például a rendszeresen 

megtartott Gazdafórumok. Tájékoztatást adunk a kezelői feladatokról és kötelezettségekről, 

azok megvalósíthatóságáról, a gazdaság és a természeti értékek védelmének 

összehangolásáról. Ilyen például a monitorozás is és az időbeli összehangolás tervezése. 

Információkkal szolgálunk a támogatási, finanszírozási lehetőségekről is, aminek elsősorban a 

gerecsei, környékbeli gazdák veszik hasznát.  

Tágabb értelemben partnere szeretnénk lenni mindazoknak, akik érintettek és 

érdekeltek a fönntarthatósági programokban, mint a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság, a 

Magyar Naturpark Szövetség, a Pro-Silva Egyesület, a Tata és Környéke Turisztikai 

Egyesület, az Általér Szövetség, a Magyarországi Élőfalu Hálózat*, (amiknek az „előszobája” 

vagyunk), és bárki, aki hobbiból, hivatásból vagy megélhetési programként választja 

szelídebb alakítását a rábízott közös kincsünknek, a Földnek. 

 

 

 

Czumpf Attila, Labanc Györgyi 

 

 

 

Napelemek a tanoda tétjén 


